

全心护航 法佑成长

——定兴县检察院加强未成年人检察工作侧记

□ 冯慧萍 李新新

今年以来,定兴县人民检察院未成年人检察部门“金台少年”办案团队,秉承“‘定’心护航‘未’你寻光”的理念,借力一体化办案机制推动未检业务融合,以数字化赋能未成年人保护溯源治理,优化未成年人犯罪预防体系,落实精准化普法,让法光亮未成年人前行路。

一体化办案 让未检业务融合推进

定兴县检察院聚焦诉源治理,在办理涉未成年人刑事案件时,紧盯案件暴露出的公益损害线索,立案办理未检行政公益诉讼案件5件,针对未成年人保护领域症结痛点开出治理“良方”,以法治之力净化未成年人成长“生态圈”。针对办案中发现的医疗机构未落实强制报告制度的情形,该院向相关部门制发检察建议,同时联合辖区内30多家医院及乡镇卫生院负责人开展强制报告制度专题法治培训,并现场通过签订责任书的方式,强化医务人员责任意识,实质化落实运行强制报告制度。近期,该

院办理的一起伤害未成年人案件,正是由医务人员依托强制报告制度报案使得被害未成年人得到及时有效保护,免遭再次侵害。

数字化赋能 强化护“未”溯源治理

定兴县检察院积极践行最高检数字检察战略,自主研发“侵害未成年人案件强制报告数据模型”,通过大数据关键词筛查,实现强制报告自动预警与检察监督的无缝衔接。该法律监督模型通过自动抓取关键词产生碰撞,自动提示和传输互通,创新了“个案办理一类案监督一溯源治理”履责方式,让强制报告落地落实。该院积极探索大数据应用,研发“金台少年”微信小程序,融强制报告、线索举报、法律法规、家庭教育等11个项目为一体,以大数据赋能促进智慧化普法教育,以“智慧检务”推动法治守护未成年人健康成长。

分级化管理 优化未成年人犯罪预防体系

定兴县检察院在办理涉未成年人刑事案件过程中,贯彻“教育、感化、挽救”方针,对涉罪未成年人分级处置。该院对主观恶性深、犯罪手段残忍、后果严重的未成年人,充分发挥刑罚的教育惩治功能,力争实现办理一案、震慑一片的社会效果。对涉嫌一般性犯罪、认罪悔罪态度好且具有帮教条件的未成年人积极挽救,依法通过不批准逮捕、变更羁押措施、不起诉,帮助其顺利回归社会。对触犯刑法但未达刑事责任年龄的未成年人及不良行为未成年人联合县公安局、县法院对涉案人员进行面对面的矫治教育,引导涉案未成年人今后遵纪守法。一系列案件办理取得了良好的法律效果和社会效果,已成功帮助2名涉罪未成年人考上大学,2名涉罪未成年人回归校园,1名涉罪未成年人重新回到工作岗位。该院通过加强与妇联等相关部门的合作配合,检察院为每一名存在不良行为、一般违法行为、严重违法行为的未成年人配备包联人员,针对家庭教育不当、监护不力、疏于管教等问题,制发督促监护令4份,让家庭教育回归本位,促进未成年人健康成长。

精准化普法 深耕未成年人法治教育土壤

定兴县检察院坚持办案与普法同频共振,常态化开展“法治进校园”普法教育活动,充分利用开学季、六一儿童节、宪法宣传周等重要节点,结合社会热点问题和学生需求,创新开展“订单式”普法宣传活动。今年以来,该院累计开展法治进校园宣传活动11次、检察开放日活动1次、组织公开庭审1次,围绕未成年人保护、预防未成年人违法犯罪、网络安全等方面的知识,教育引导学生增强法律意识、自律意识,共计辐射师生、家长及关爱未成年人的各界人士1万余人。在“金台少年”未检团队的努力下,定兴县检察院被共青团市委授予“预防青少年违法犯罪工作先进集体”荣誉称号,两名未检干警被评为“先进个人”。

定兴县检察院相关负责人表示,该院将继续充分发挥检察职能,持续擦亮“金台少年”未成年人检察工作品牌,当好未成年人健康成长的“护航者”,以法治之力助力全县教育事业蓬勃发展。

法援惠民生 温暖送进村

灵寿县司法局开展法律援助宣传活动

本报讯 (赵智勇)为进一步弘扬尊老敬老爱老中华民族传统美德,提高老年人法律意识和维权能力,营造全社会关心关爱老年人的良好氛围,10月11日,灵寿县司法局法律援助中心组织人员走进省级民主法治示范村南燕川乡东庄村开展“情系重阳节法援惠民生”法律援助宣传活动。

活动现场,恰逢东庄村举办“九九重阳节浓浓敬老情”欢乐饺子宴活动,法律援助志愿者融入其中,通过唠家常方式,为老年人讲解子女赡养、家庭财产继承、法律援助等

相关法律知识。工作人员还在现场向老年人发放老年人权益保障法、法律援助法、法律援助便民服务手册等相关法律法规宣传资料,并详细讲解法律援助制度、申请程序及权益受到侵害的求助途径,助力老年人依法维权,保障其合法权益。

活动中,法律援助律师还结合典型案例对电信诈骗的常见形式、诈骗手段和防范措施进行重点讲解,帮助老人甄别“养老诈骗”“投资返利”等常见骗局,引导老年人提高防骗意识。

大厂公安联合市场监管部门开展专项行动

督促落实食品安全主体责任

本报讯 (姚东玉)食品安全一直是老百姓关心的头等大事。为进一步净化辖区肉类及肉制品市场经营秩序,强化肉类产品监管,日前,大厂回族自治县公安局联合市场监管管理局开展了“严厉打击假劣肉制品,守护群众‘舌尖上的安全’”专项整治工作,依法重拳打击该领域违法行为,督促肉类生产经营企业落实食品安全主体责任,保证肉类产品质量安全,坚决维护人民群众“舌尖上的安全”。

检查人员深入肉类生产经营企业,以各肉

类加工企业为重点对象,对肉类食品的来源、检验检疫、储存条件及加工销售等关键环节进行了全方位、无死角的细致排查、仔仔细查。检查人员通过核验进货渠道、审查票证齐全性、确认检验检疫证明有效性等手段,有效甄别并排除潜在的食品安全隐患。检查中,民警还积极向商户宣传相关法律法规,耐心讲解食品安全的重要性,督促其切实履行食品安全主体责任,做到合法经营、诚信经营,既对消费者负责,也对自己负责。

高速路上车辆爆胎 民警暖心救助获赞

□ 孙建美

10月5日下午,高速交警安柏坡大队执勤民警巡逻至京昆高速285公里处时,发现一男子正在应急车道内停着的一辆轿车后边来回走动。民警上前询问得知,该车右后轮胎行驶途中突然爆胎,从未换过轮胎的司机高先生正手足无措。

民警停车并做好安全防护后,帮忙将车辆备胎取出,却发现胎压不足,于是带着高先生到最近的服务区借来气泵,亲自动手,问你名字的时候,你说你是警察。我真正体会到人民公安为人民,真的为民出力,为民解忧,为民排难,真诚地说声“谢谢”。

胎充上气,顺利将备胎换上。



连日来,昌黎县人民检察院联合县公安局、市场监管局、文旅局、发改局对辖区重点场所、重点区域、重点行业进行监督检查,同时开展防盗窃主题法治宣传活动。秦皇岛市人民检察院、市场监管局、文旅局、外事商务局组成的工作组对本次活动进行现场督导。活动中,检查组对金店、手机店等重点行业商铺以及老旧小区等区域安防进行抽查,对发现的安保漏洞,检察干警提醒经营者及时整改完善,对二手回收相关业务进行重点提示,要求经营者规范回收业务,一旦发现违法犯罪线索要立即报警,阻断盗窃犯罪的销赃渠道。

王坤 张玥鑫 摄

胎充上气,顺利将备胎换上。

引导学法用法 培养守法少年

永清县组织开展中学生短视频演讲比赛

在活动中用真情实感朗诵着自己的作品。

据介绍,举办此次短视频演讲比赛,旨在推动青少年法治宣传教育常态化、长效化,进一步引导中学

生学法、守法、用法,当地2000余名学生参与活动,经过初赛、复赛共评

选出优秀作品26个。此次短视频演讲比赛,学生们踊跃参与,以饱满的

热情、生动的语言、深刻的见解,阐

述了自己对法治的理解和感悟,大大增强了广大中学生的法律意识,提高了学生明辨是非和自我保护的能力。

泊头市检察院干警入校为小学生讲法

自我保护能力,培养他们的法律思维和解决问题的能力,预防未成年人犯罪。

法律不仅仅是书本上的条文,更是维护社会秩序、保障公民权益的重要工具。当天的法治课从基础的法律概念到实际生活中的法律应用,充满了趣味性和教育意义。同学们听得津津有味,现场不时发出阵阵掌声。通过参与互动问答等环节,同学们加深了对法律知识的理解。同学们表示,这种寓教于乐的方式,让原本枯燥的法律知识变得通俗易懂,激发了学习法律知识的兴趣和热情。



图为近日,泊头市检察院干警与小学生进行问答互动,普及法律知识。